



PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT GLASLO IN LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by Slovene National Benefit Society

Naročnina za Združene države (svojen Chicago) in Kanada \$6.00 na leto, \$3.00 za pol leta...

Subscription rates for the United States (except Chicago) and Canada \$6.00 per year...

Čena oglasov po dogovoru - Rokopis dopisov in nameranih člankov se ne vračajo...

Advertising rates on agreement - Manuscripts of communications and unsolicited articles will not be returned...

Naslov na vse, kar ima stik s listom:

PROSVETA

2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago 23, Illinois

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

Glasovi iz naselbin

Brzojavka dr. Čoka Rooseveltu

New York, 31. julija. - Sporočam vam telegram, ki sem ga v imenu Narodnega sveta Jugoslovanov pod Italijo...

Dr. Ivan M. Čok

za Narodni svet Jugoslovanov pod Italijo.

Najstrašnejša vojna

Cleveland. - Najstrašnejša vojna, najbolj brutalna in uničevalna svetovna vojna...

Vse gre za biti ali ne biti, za smrt ali življenje. Slovanstvo je na strašni preizkušnji...

In tudi sedaj, ko so se sovražniki vrgli z vsa odločnostjo in brutalnostjo proti Slovanom...

Slava in priznanje tako hrabri ruski armadi in čast tako žilavemu narodu. Mnogo je velikih svetovno znanih mož...

Mnogi veliki može in tudi mnogi priprosti ljudje vidijo v hrabri ruski armadi in žilavem ruskem narodu, kakor tudi v

Stalinu, rešitelje svetovne demokracije pred divjimi nacifasističnimi krvoločniki...

Kaj pa bombardiranje večnega mesta Rima? Bilo je v resnici veliko preveč odlašanja...

No, kaj so vsi ti rekli, ko sta Hitler in Mussolini s svojimi tolpami bombardirala London, Rotterdam, Varšavo...

Nebenkrate nismo čitali ali slišali, da bi bil papež dvignil svoj glas proti temu barbarstvu...

Ampak pokazalo se je, da je bila brez podlage tista bojazen, da bo krščanstvo v splošnem protestiralo proti bombardiranju Rima...

Anton Jankovich

Barbičeva kolona

Cleveland. - Danes je nedelja in imam nekaj časa na razpolago za skovanje tega dopisa...

Najprvo se bom spraval nad Rose Račovich z "westa", ki nas kritizira, češ, da mi može "babnice" samo v kuhinjo tiramo...



Članice odbora mornarske unije demonstrirajo, kar so se naučile v šoli, ki jo vzdržuje ta unija v New Yorku.

tam imajo še "kavboje", ki jezdi kobile in smatrajo, da "babnice" niso sposobne za nič drugega kot da jih molzejo.

In dokaz, da može nismo "taki", so hlače. Ali smo kaj protestirali v Washingtonu proti ženskam, ki nas posnemajo...

Ta dopisnik je dognal, da edini možki, ki jih ženske spoštujejo, so fabriški bossi. Na primer pri nas, ko pridejo, da bodo "ronale štrikaro"...

Ta dopisnik seveda ne ve, kaj se dogaja v Pueblu in da-li ima Rose vzrok za kritiko. Zato bo enkrat treba napraviti tajno preiskavo...

Torkova Prosveta z dne 20. julija je bila jako žalostna. Da ni prišel Tone Garden s svojim komentarjem...

Kar se mi je najbolj dopadlo v Tonetovem spisu, je bila njegova pipa, iz katere puši kakor Jože Stalin...

Kakor je razvidno, se Tone preveč ne strinja s filmom "Mission to Moscow". Well, Tone, v "Great Waltzu"...

Kaj dosti češpelj na svojem vrtu, le spomni se name, kajti mi je znano, da je vaša država bogata na sadju.

Takih družinskih razmer se dobi veliko. In nekaj sem se domislil, kar mi bo dalo povoda za pisanje nove "storije"...

Jože Snoy pa se je oni dan dotaknil našega brata, ki nas toži. To ni nič novega v Pennsylvaniji, kajti tam se radi tožarijo...

Enako je bilo v drugih industrijah v prvih letih velike krize. ko so unije skrhale ali pa delavci sploh nikdar niso bili organizirani...

mislijo, da so ptiči noji in da jih nihče ne vidi.

Ker imamo zopet volitve, sem pisal na Division of Insurance v Columbus, O., ali je legalno dati iz društvenih blagajin kampanjske svrhe političnih strank...

Frank Barbič

Nekoliko komentarja

Te vrstice bodo nekoliko komentarja dopisa br. Gornika od zadnjega torka. Kljub temu, da ima George že 63 let na grbi, je po duhu še vedno mlad in čil, da si je "sam... čemerin in zapuščen"...

In tako se z Georgem ne strinja tudi glede unij, ki so po njegovem mnenju le "mamljenje in slepilo" za delavstvo. George je tukaj v veliki zmoti, kakor je tudi v trditvi, da "vse pridobitve delavcev prihajajo le iz iznajdb strojev in od takih organizacij kot je bila IWW"...

Ameriške unije in na splošno njih voditelji so res prekonservativni ali celo reacionarni. Toda da so unije le "mamljenje in slepilo" za delavstvo, je pa natančnejši pojmov, ki nima nobene zgodovinske niti realne podlage...

Torej mi reveži jih moramo znati "nafulat", da smo tudi mi neka. In tudi smo, čeprav ne posedujemo bogastva, treh krav, par volov in par konj. Imamo pa vsaj nekaj v glavi, kar nam ne more vzeti nihče drugi kot le tista "stara baba", kateri praviš "Smrt. Torej korajžo in "šnajt. George! Če boš imel kaj dosti češpelj na svojem vrtu, le spomni se name, kajti mi je znano, da je vaša država bogata na sadju.

Takih družinskih razmer se dobi veliko. In nekaj sem se domislil, kar mi bo dalo povoda za pisanje nove "storije", ko bo čas dopuščal.

Enako je bilo v drugih industrijah v prvih letih velike krize. ko so unije skrhale ali pa delavci sploh nikdar niso bili organizirani. Saj smo čitali o nesramno nizkih plačah - šest, sedem, osem dolarjev na teden za delavce, delavci so pa večinoma zaslužili od dveh do štirih dolarjev (Dajta na 3. strani)

Bankrot reakcionarne propagande

Pred kratkim je podpredsednik Wallace v svojem govoru v Detroitu omenil ameriške fašiste. Ni jih omenil z imenom, le konstatal je, da so. Takoj nato so histerično padli po Wallaceju...

Stvar bi bila otročja in nevedna, da bi se resen človek bavil z njo, če ne bi bila značilna v nekem oziru. Ameriški burbonci in njihovi hlapčoni že vsa ta leta, odkar jim novi deal kuri pod nogami, nazivajo Roosevelt in vse novodealske demokrate "komuniste"...

Kaj naj pomeni ta burbonski "double talk"? Pomeni pač to, da so ameriški burbonci moralno popolnoma bankrotirali. Čim kdo omeni ameriške fašiste, jih takoj prime - kakor pravijo - slaba vest in brz poberejo "fašista" in ga vržejo nazaj v govornika.

V Ameriki imamo politične fašiste in naciste italijanskega, nemškega in španskega pokoljenja; imamo klerofašiste med Irca, Hrvat, Slovaki, Poljaki in drugimi; dalje imamo domače teroriste, ki so znani kot kukluksarji in druge fanatike, ki so udarjeni na desno stran glave in sledijo raznim firarčkom Geraldom Smithom, Winrodem itd., katere bi danes lahko prištel ameriškim fašistom.

Vsekaror je imel v mislih - ekonomske fašiste. Kdo so ameriški ekonomski fašisti? Kapitalisti in njihovi dobro plačani intelektualni hlapčoni!

Hearst, McCormick, Landon in na tisoče drugih nazadnjakov te vrste so bili že davno to, kar so danes; bili so še pred prvo svetovno vojno, ko ni še nihče poznal besed "fašist" in "komunist". Bili so ekonomski avtokratje (samodržci), ki so imeli en sam program z dvema besedama: status quo. Vse mora ostati po starem! Nič se ne sme izpremeniti! Namreč v gospodarskem sistemu Amerike.

Po prvi svetovni vojni so pa kapitalisti (ekonomski avtokratje) dobili novega sovražnika - komuniste, ki je po vsem svetu napovedal smrt statusu quo s krvavo civilno vojno in diktaturo. Istčasno se je porodil fašizem, izzvan po komunizmu, ki je tudi napovedal statusu quo smrt s svojo vojno in diktaturo.

Ameriški kapitalisti so dolga leta simpatizirali s fašizmom. Saj se spominjate. Mussolini je vzpostavil točen železniški vojni red in Hitler je naredil "red in mir" v Nemčiji! Toda italijanski in nemški kapitalisti so jamrali. Status quo je izgubljal!

Medtem sta prišla v Ameriki Roosevelt in novi deal, ki sta na lep, demokratičen način začela izvajati ekonomske in socialne reforme. Novodealske reforme niso socializem, so pa priprava ali pot, ki vodi v demokratični socializem. Ameriški ekonomski avtokratje so pa zavpili: komunizem! Napovedali so novodealjarjem boj na smrt, ki traja že deset let. In po desetih letih so novodealjarje prekrstili za fašiste!

Smešno! In zanimivo! Moralni bankrot ameriških burboncev je popoln. Kljub temu, da so nekoč simpatizirali - in finančno podpirali - fašizem in nacizem v Evropi, niso pristni fašisti. Kajti pristni fašisti nečejo imeti nikogar poleg sebe, tudi privatnih kapitalistov ne; oni hočejo diktaturo nad vsemi in vsakomur. Deloma pa ima Wallace prav. Ameriški burbonski kapitalisti iščejo danes ekonomsko kontrolo nad politično demokracijo z namenom, da obdrže status quo v gospodarstvu. Torej so ekonomski fašisti - čeprav v svoji perversni logiki podtikajo fašizem novodealjarjem.

Propaganda ameriških gospodarskih in socialnih reacionarjev nas torej ne sme motiti. Kajti reacionarji se lovijo za zadnje bilke, da ostanejo na površju. Burbonci so tipični "die-hards", ki zelo počasi umirajo - umirajo pa le in nobena peklena zvijača jih ne obdrži pri življenju.

Status quo (naj ostane po starem) pomeni smrt. Nobena institucija ne ostane večno pri starem. Vsaka institucija se prej ali slej razvije v nekaj novega ali pa umre, propade. To velja tudi za ekonomski sistem.

Demokratični socialisti verujemo v razvoj vsega, kar je. Zato odklanjamo status quo. Obenem odklanjamo preobrat na slabše, ki se vrši z nasiljem in potlačenjem demokracije, kar delata fašizem in komunizem. To je povratek v barbarski srednji vek, v katerem se je "čistka" imenovala sveta inkvizicija in v katerem je bilo življenje človeka vredno toliko kot življenje psa.

Demokratični socialisti hočemo opravo ekonomskega in socialnega statusa quo na demokratičen način - z izobrazbo mase, ki je najboljša povspeliteljica razvoja, zdravega in pristnega razvoja ekonomskega in socialnega reda človeški družbi.



Člani unije United Electrical, Radio & Machine Workers v Bridgeportu, Conn. demonstrirajo za znižanje cen.





